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Fakultetsko vijeće Filozofskog fakulteta u Zagrebu na redovnoj sjednici održanoj 29. veljače 2008. donijelo je 

ODLUKU O ZAVRŠNIM RADOVIMA STUDENATA

NA PREDDIPLOMSKOM STUDIJU

I.

Obvezu izrade završnog rada određuje program studija. 

II.


Oblik i duljinu završnog rada propisuju odsjeci. 

III.

Ukoliko je student koji studira u dvopredmetnoj kombinaciji obvezan, sukladno programima studija, izraditi i obraniti završni rad na oba studija, dužan je prijaviti, izraditi i obraniti završne radove na oba studija.

Iznimno, ukoliko je student koji studira u dvopredmetnoj kombinaciji obvezan, sukladno programima studija, izraditi i obraniti završni rad na oba studija, može prijaviti, izraditi i obraniti završni rad samo na jednom studiju u kombinaciji, i to samo ukoliko odsjek koji izvodi drugi studij u kombinaciji dopušta takvu mogućnost. 

U tom slučaju na drugom studiju mora polagati završni ispit (kao zamjenski za završni rad). Uz ocjenu, takav završni ispit donosi isti broj ECTS bodova kao i završni rad. 

Završni ispit polaže se pred povjerenstvom koje imenuje odsjek. Povjerenstvo ima 3 člana, od kojih je jedan voditelj povjerenstva. 

Voditelj povjerenstva je osoba u nastavnom ili znanstveno-nastavnom zvanju.

Član povjerenstva u pravilu je osoba u znanstveno-nastavnom ili nastavnom zvanju. Član povjerenstva može biti i osoba u suradničkom zvanju.

Student prijavljuje završni ispit najkasnije do početka ljetnog semestra posljednje ak. godine prema nominalnom trajanju studija.  

Pravo na potpis, upis završne ocjene i stečenih ECTS bodova u indeks, odnosno u sustav ISVU, kojima se potvrđuje da je student položio završni ispit kao zamjenski, ima voditelj povjerenstva. 

IV.

Student je dužan predložiti temu završnog rada i mentora najkasnije do završetka nastave u zimskom semestru posljednje ak. godine prema nominalnom trajanju studija. 

Područje završnog rada te ime i prezime mentora prijavljuju se i upisuju u indeks, odnosno u sustav ISVU najkasnije do početka ljetnog semestra  posljednje ak. godine prema nominalnom trajanju studija.  

V.

Mentor u izradi završnog rada član je odsjeka koji izvodi taj studijski program. 

Mentor u izradi završnog rada osoba je u znanstveno-nastavnom ili nastavnom zvanju. Mentor može biti i osoba u suradničkom zvanju ukoliko ima magisterij ili doktorat znanosti. 

Iznimno, uz odobrenje odsjeka, mentor može biti i vanjski suradnik u znanstveno-nastavnom ili nastavnom zvanju. U tom slučaju, zahtjev za imenovanjem vanjskog suradnika kao mentora podnosi student najkasnije do završetka nastave u zimskom semestru posljednje ak. godine prema nominalnom trajanju studija. 

VI.

Student ima pravo na obranu završnog rada tek kada ispuni sve prethodne obveze zadane studijskim programom, sukladno hodogramu studija. 

Nakon prijave završnog rada odsjek imenuje povjerenstvo za obranu završnog rada, najkasnije do upisa u ljetni semestar posljednje ak. godine prema nominalnom trajanju studija. 

Tekst završnog rada, s kojim je suglasan mentor, student predaje u ispisu i u elektroničkom obliku mentoru, pri čemu ispis predaje u tri primjerka, od čega dva primjerka mentor upućuje preostalim članovima povjerenstva. 

Obrana završnog rada može se organizirati tek kada svi članovi povjerenstva daju suglasnost da student može pristupiti obrani završnog rada.

Jedan primjerak konačnog teksta završnog rada predaje se nakon obrane završnog rada u tajništvo odsjeka, koji ga upućuje u Fakultetsku knjižnicu. 

VII.

Članovi povjerenstva za obranu završnog rada članovi su odsjeka koji izvodi studijski program na kojemu student prijavljuje završni rad.

Povjerenstvo za obranu završnog rada ima tri člana, od kojih je jedan voditelj povjerenstva. 

Voditelj povjerenstva za obranu završnog rada osoba je u znanstveno-nastavnom ili nastavnom zvanju.

Voditelj povjerenstva za obranu završnog rada ne može biti vanjski suradnik. 

Član povjerenstva za obranu završnog rada osoba je u znanstveno-nastavnom ili nastavnom zvanju. Član povjerenstva može biti i osoba u suradničkom zvanju.

Mentor u izradi završnog rada mora biti član, ali ne može biti voditelj povjerenstva za obranu završnog rada. 

Iznimno, ukoliko je riječ o radu koji pokriva interdisciplinarno područje, jedna član povjerenstva može biti osoba s drugog odsjeka, pri čemu ta osoba ne može biti voditelj povjerenstva. 

VIII.

Voditelj povjerenstva dužan je organizirati, te javno oglasiti mjesto i vrijeme obrane, o čemu posebno obavještava studenta-pristupnika i članove povjerenstva. 

Student-pristupnik prijavljuje obranu završnog rada na isti način kao i ispit.  

Obranu završnog rada vodi voditelj povjerenstva. Obrana završnog rada je javna. 

Na obrani završnog rada obvezno se vodi zapisnik. 

Zapisnik s obrane završnog rada potpisuju svi članovi povjerenstva.  

Pravo na potpis, upis završne ocjene i stečenih ECTS bodova u indeks, odnosno u sustav ISVU, kojima se potvrđuje da je student obavio sve obveze u postupku pripreme završnog rada te uspješno obranio rad, ima samo mentor. 

Zapisnik s obrane završnog rada pohranjuje se u Studentskoj službi u dosje studenta. 

IX.

Ukoliko povjerenstvo za obranu završnog rada zaključi da student na obrani završnog rada nije zadovoljio, studentu će se u prijavnicu, odnosno u sustav ISVU upisati «nije zadovoljio».  Pravo na upis takve ocjene ima voditelj povjerenstva. 

Ponovno pravo na obranu završnog rada student stječe u idućem ispitnom terminu koji propisuje odsjek.  

X.

Opravdani i obrazloženi zahtjev za promjenom područja/teme završnog rada, odnosno mentora student predaje odsjeku koji izvodi studij na kojemu je student prijavio završni rad. 

XI.

Odsjeci koji dopuštaju mogućnost prijavljivanja završnog ispita kao zamjene za završni rad, sukladno st. 2 i 3 čl. III ove Odluke, dužni su o tome dati javnu obavijest na web stranici, odnosno na oglasnoj ploči odsjeka, te o tome obavijestiti prodekana za nastavu, glavnog koordinatora ISVU-a, te Studentsku službu. 

XII.

Iznimno, u ak. godini 2007/2008. rok za prijavu završnog rada (t. IV ove Odluke), odnosno završnog ispita kao zamjenskog (t. III. ove Odluke) je 1. travnja 2008. godine. 

Dekan 

dr. sc. Miljenko Jurković, red. prof.
Dostaviti:

1. Dekan 

2. Prodekani, svima

3. Odsjeci, svima

4. Glavni tajnik

5. Studentska služba

6. Koordinator za ISVU

7. Info-centar

8. Oglasna ploča

9. Za spis
