Upute za sastavljanje Motivacijskog pisma
prilikom upisa na PDS Predmoderne povijesti
Prijedlog Motivacijskog pisma mora sadržavati:

a) obrazloženje izbora studija 

b) željenu istraživačku problematiku 

c) očekivanja od doktorskog istraživanja i vlastitog usavršavanja
Optimalan opseg : 2 kartice (3600 slovnih mjesta, odnosno do 500 riječi), Times New Roman 12, prored 1,5
Pod a) 

Ukratko objasnitierazloge odabira studija, odnosno što vas je konkretno navelo na to da upišete studij, osobito u vezi s prethodnim kvalifikacijama, sadašnjom karijerom i budućim planovima.
Pod b)

U osnovnim crtama opišite planiranju temu istraživanja uz navođenje njezina osnovnog sadržaja. Nije potrebno točno formulirati i precizirati naslov istraživanja, nego samo definirati ključna istraživačka pitanja te, ako je moguće, teorijske i metodološke postavke istraživanja. Neophodno je ukratko istaknuti relevantnost planirane teme u odnosu na dosadašnja istraživanja. Poželjno je navesti institucije u Hrvatskoj i inozemstvu (biblioteke, muzeje, arhive i sl.) u kojima se namjerava provoditi istraživanje. 

Općenito na umu treba imati sljedeće:

Istraživanje je sustavan proces prikupljanja i analiziranja podataka radi dobivanja izvornih rezultata. Provođenje istraživanja okosnica je doktorskog studija, a istraživanje počinje od samog početka studija. Prilikom planiranja istraživanja treba voditi računa o znanstvenoj relevantnosti problema koji se želi istražiti, o mogućoj ili konkretnoj znanstvenoj primjenjivosti rezultata tog istraživanja, vremenu potrebnom da se provede istraživanje, potrebnoj opremi i radnim uvjetima. Da bi se istraživanje uspješno provelo, potrebno je dobro poznavati sve činjenice vezane uz istraživački problem te prikupiti sve potrebne podatke na temelju kojih će se tumačiti rezultati proizašli iz istraživanja. Proces istraživanja razlikuje se ovisno o znanstvenim područjima, no u pravilu se sastoji:

• od određivanja problema, 

• od određivanja ciljeva istraživanja, 

• od postavljanja hipoteze/a (istraživačkog pitanja), 

• od određivanja metode/a kojima će se provoditi istraživanje, 

• od prikupljanja, analize i interpretacije podataka, 

• od izvođenja zaključka, odnosno pronalaženja rješenja za postavljeni problem,

• od istraživanja literature.
Pod c)

U osnovnim crtama opišite očekivanja od doktorskog studija, odnosno kako zamišljate vlastito usavršavanje na studiju. Navedite koja sve znanja i vještine smatrate potrebnim za ostvarivanje karijernih planova, a očekujete da ih studij pruži. Izložite okvirnu dinamiku rada po godinama studija – primjerice, za početak istraživanja odrediti identifikaciju i upoznavanje temeljne literature i tiskanih izvora, potom planirati rad u pojedinim institucijama, ovisno o njihovoj relevantnosti za temu istraživanja. Istaknite  na kojoj inozemnoj ustanovi biste proveli barem jedan semestar studija i za koje biste se međunarodne programe stipendiranja prijavili, a da korespondiraju s vašim istraživačkim potrebama. Spomenite na koje biste se načine tijekom studija uključivali u međunarodne znanstvene aktivnosti – primjerice, sudjelovanje u međunarodnim skupovima, inozemnim projektima, objavljivanje u inozemnim znanstvenim časopisima i slično. Naznačite ako predviđate potencijalne probleme u vezi s istraživanjem uz prijedlog njihova rješenja ili ako imate posebne istraživačke zahtjeve.
